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臺南市102生活課程輔導團「教科書轉化主題教學案例」徵稿活動 
壹、教學課程名稱：我愛我的家 

 

貳、教學年級：一年級 

 

叁、教學節數：七節 

 

肆、設計理念： 

      在翰林一下的第四主題「我愛我的家」中包含三個單元，其單元名稱及目標如下：一、 

  親愛的家人：知道家庭的組成及家人特徵、體會家庭互動的快樂。二、大聲說出我的感 

  謝：體諒家人辛勞及付出自我的努力表達自己的感恩之情。三、夢想的家：表達對家人 

  的關懷。 

       在班群共同討論教學主題後，我們有了下列的想法：一、教學設計偏向美勞的創作， 

  內容較為空泛，缺乏多面向的評量。二、希望透過更有趣的方式，例如繪本的介紹，讓孩 

  子對於家庭及家人的組織有更深切的認識。三、夢想中的家單元如果只用一般的圖畫創作 

  與口頭報告，較難讓孩子將課程內容內化成對家人的關懷，需要透過實作效果較好。 

       有感於家庭是一切生活的開始，若能透過多面向的課程設計能讓孩子享受家庭帶來的 

  溫暖，且能透過不同方式來表達對家人的感恩之情，相信是孩子們最大的福氣，我們設 

  計的理念如下: 

    (一)繪本引導思考： 

      國小低年級學生已經進入具體運思期，可以開始進行邏輯推理，並用歸納原則解 

   決問題，教學上要注意盡量以具體的事物來講解。所以我們透過低年級學生最感興趣 

   的與家庭教育相關繪本與閱讀教學引導孩子覺察自己對家人間的愛與關懷。 

    (二)資訊融入教學： 

       透過資訊融入教學的方式，以生動活潑的方式進行教學活動，希望學生能覺察家 

   人對自己的愛，並主動去體貼關懷家人，進而覺察自己的成長，能有良好的表現，讓 

   家人深感欣慰。 

    (三)實現「從做中學」： 

       藉由「做中學」的方式及學習後的反思，讓孩子從感興趣的家事及改變家中設計 

   入手，體驗能力可及的家事操作，增添自信心及成就感，並透過家事經驗的分享與自 

   我反思、期許的過程，認同自己在家庭中的角色，進而願意主動參與家事活動。  

(四)貼近生活經驗： 
          從學生感興趣的繪本出發，引發學習興趣，進而效法繪本內人物的特質，讓自己 

      與家人能夠更快樂。 

    (五)實施多元評量: 

        艾力克森的發展階段論提到小學低年級的學生處於勤奮進取對自貶自卑的階 

    段，班上成功的經驗能讓孩子肯定自己，成為一個自動自發的人。所以老師要盡量提 

    供學生成功的機會，例如：多元化的評量方式、小組討論及實作，所以我們透過作業 

    (童詩創作)、實作評量(親情留言板製作、戲劇、親手整理物品)希望透過不同的面向 

    能發掘孩子的亮點，讓每一個學生都能對學習積極有信心。 



伍、課程架構圖：  

 

 

 

 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主題名稱：我愛我的家 

單元目標： 

1、能體貼家人的辛 

勞，主動關懷家

人。 

2、能了解自己在家

庭中的角色，及做

家事的能力。 

3、能主動參與家

事，為家人服務，

給家人帶來快樂。 

 

單元目標： 

1、能觀察家人對自

己愛的表現。 

2、能分享與家人相

處的時光。 

3、能主動表達對家

人的愛及關懷。 

 

單元目標： 

1、能體諒家人的辛

勞。 

2、能知道和家人發

生意見不合時應該

怎麼解決。 

3、能和同學合作演

出戲劇，並激發愛家

人的情懷。 

教學資源：繪本、

紙箱、待整理物品 

教學評量： 

1.口頭發表。 

2.整理物品。(實作

評量) 

單元一：我是「家

事小高手」 

 

單元二：我是「貼心

好寶貝」 

 

單元四：我是「協調

好幫手」 

核心概念： 

「家中事人人擔， 

眉眼開氣氛佳。」 

 

核心概念： 

「貼心話常常說， 

  心中暖嘴角揚。」 

 

核心概念： 

「體諒心時時湧， 

  紛爭少情意長。」 

主要教學活動： 

1繪本引導: 《朱 

   家故事》 

2.活動：我是整理 

  高手。 

3.口頭發表 

節數：二節 

 

主要教學活動： 

1. 繪本引導: 《我討

厭媽媽》 

2. 進行「心情轉個 

   彎」活動 

3.分組討論演出 

主要教學活動： 

1.繪本引導: 《最想

聽的話》 

2.活動:填寫「愛是

什麼？」學習單 

3.口頭發表 

節數：一節 節數：二節 

 

教學資源：繪本、學

習單 

 

 

2.節奏樂器 

3.圖畫紙 

 

 

教學資源：繪本、

西卡紙、裝飾品 

教學評量： 

1. 討論分組報告。 

2. 上台演出(實作

評量) 

 

 

教學評量： 

1.口頭發表。 

2.書寫學習單。(作

業-童詩創作) 

 

單元三：我是「美化

小達人」 

核心概念： 

「好巧思處處有， 

  環境美心情好。」 

 

單元目標： 

1、了解家庭如何 

透過分享愛，來提

供情感支持。 

2、樂意參與家庭 

活動，增進家人感

情。 

3、能利用自身的 

能力，讓家庭充滿

歡笑。 

 

主要教學活動： 

1.繪本引導: 《小

恩的秘密花園》 

2.製作「親情留言 

  板」 

3.口頭發表 

節數：二節 

 

教學評量： 

1.口頭發表。 

2.製作親情留言 

  板。(實作評量) 

 

教學資源：繪本、轉

盤、演戲道具 

 



教學課程 

名  稱 
                        我愛我的家 

能力指標 

1-1以五官探索生活，察覺事

物及環境的特性與變化。 

2-1接觸生活中的人、事、物，

理解文化、藝術與自然現象的

豐富性。 

2-2觀察生活中人、事、物的

變化，覺知變化的可能因素。 

2-3察覺不同人、不同生物、

不同文化各具特色，理解並尊

重其歧異性，欣賞其長處。 

3-1嘗試運用各種生活素材，

表現自己的的感受與想法。 

3-2練習並運用探究人、事、

物的方法，解決生活的問題、

美化生活的環境、增加生活的

樂趣。 

4-1使用合適的語彙或方式，

表達對人、事、物的觀察與意

見。 

4-2學習體會他人的立場、體

諒別人，並與人和諧相處 

4-3能聽取團體成員的意見、

遵守規則、一起工作，並完成

任務。 

5-1相信自己只要能真切的觀

察、細心的體會，常可有新奇

的發現。 

5-4養成參與、欣賞展示及演

出時的基本禮儀與態度。 

教學目標 

1-1能了解自己在家庭中的角 

    色，及做家事的能力。 

1-2能主動參與家事，為家人服 

    務，給家人帶來快樂。 

1-3能體貼家人的辛勞，主動關懷 

    家人。 

2-1能觀察家人對自己愛的表 

    現。 

2-2能分享與家人相處的時光。 

2-3能主動表達對家人的愛及關 

    懷。 

3-1了解家庭如何透過分享愛，來  

    提供情感支持。 

3-2樂意參與家庭活動，增進家人 

    感情。 

3-3能利用自身的能力，讓家庭充 

   滿歡笑。 

4-1能體諒家人的辛勞。 

4-2能知道和家人發生意見不合 

   時應該怎麼解決 

4-3能和同學合作演出戲劇，並激 

   發愛家人的情懷。 

教學準備 

1.蒐集有關家庭的繪本: 《朱家故事》、《最想聽的話》、《小恩的秘密花園》 

 、《我討厭媽媽》 

2.準備電腦、單槍投影機 

3.設計學習單 

4.準備製作親情留言板所需要的西卡紙、裝飾品 

教學目標 教學活動流程 
時間

分配 
教學資源 評量方式 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 能了解

自己在家庭

中的角色，

及做家事的

能力。 

 

1-2 能主動

參與家事，

為 家 人 服 

務，給家人

帶來快樂。 

 

 

 

1-3 能體貼

家 人 的 辛

勞，主動關

懷家人。 

 

 

 

 

2-1能觀察

家人對自己

愛的表現。 

 

◎準備活動 

1.蒐集有關家庭的繪本 

2.準備電腦、單槍投影機 

3.設計學習單 

活動一：我是「家事小高手」 

「家中事人人擔，眉眼開氣氛佳」 

一、引起動機 

1.老師介紹《朱家故事》繪本。 

2.師生討論故事內容。 

（1）朱家有哪些人？ 

（2）朱媽媽做了哪些家事？朱爸爸和孩子

們有做什麼家事嗎？ 

（3）朱媽媽離家後，朱爸爸和孩子們如何

自理？家裡的狀況變得怎樣？ 

 （4）朱媽媽回家後，家事如何重 

新分配？ 

 （5）家事重新分配後，朱家的氣氛 

 變得怎樣？ 

二、發展活動 

  1.進行「整理高手」比賽 

  2.教師發給各組一個整理箱及物 

品（毛巾 2條、外套 2件、書 

4本、玩偶 2個） 

  3.把整理箱內的物品弄亂 

4.請學生在 5分鐘內把指定的物 

品整理好並放入箱子內。 

三、綜合活動 

老師結論： 

「家事」就是全家人的事，家庭的每個

成員都應該幫忙分擔，大家要養成每天幫忙

做家事的好習慣，老師會配合本校聯絡本家

事欄，給予認證與登記。 

  

~~~第一節結束~~~ 

活動二：我是「貼心好寶貝」 

「貼心話常常說，心中暖嘴角揚」 

一、引起動機 

1.老師介紹《最想聽的話》繪本。 

2.師生討論故事內容。 

（1）故事中的小女孩最想聽到媽 
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15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本《朱家

故事》、電

腦、單槍投

影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙箱、毛

巾、外套、

書、玩偶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本《最想

聽的話》、電

腦、單槍投

 

 

 

 

 

 

 

能回答問題

討論的內容

（口語評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能將物品擺

放整齊美觀

（實作評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能回答問題

討論的內容



 

 

 

 

 

 

2-2能分享

與家人相處

的時光。 

 

 

 

 

 

2-3能主動

表達對家人

的愛及關 

    懷。 

 

 

 

 

 

3-1了解家

庭如何透過

分享愛，來  

提供情感支

持。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-2樂意參

與家庭活

動，增進家

人感情。 

媽跟他說什麼話？ 

（2）你覺得她們母女倆的感情？ 

（3） 媽媽為什麼不一開始就跟小女孩說

那句話呢？ 

 （4）小女孩聽到「最想聽的話」後，她的 

      心情如何？ 

二、發展活動 

1. 說明學習單＜愛是什麼？＞。 

2. 請學生回想成長過程中，親人為我們做

了哪些印象深刻的事，先記錄下來，再

寫成一首詩。 

3. 請學生畫一個獨一無二的愛心代表對親

人的愛。 

4. 學生分享童詩內容並相互欣賞作品。 

三、綜合活動 

老師結論： 

從小到大，爸媽為了養育我們，費盡心

思，身為子女的我們除了要感恩他們的付

出，更要大聲的跟爸媽說聲「我愛你們」喔! 

 

~~~第二、三節結束~~~ 

活動三：我是「美化小達人」 

「好巧思處處有，環境美心情好」 

一、引起動機 

1.老師介紹《小恩的秘密花園》繪本。 

2.師生討論故事內容。 

（1）書裡有哪些人物？ 

（2）小恩為什麼要搬去舅舅家？ 

（3）為什麼吉姆舅舅總是眉頭深鎖，不常 

      微笑呢？ 

（4）小恩的家人常常在信裡寄什 

麼東西給小恩呢？ 

（5）小恩為什麼希望舅舅能笑，而 

且一直想辦法讓舅舅笑呢？ 

（6）你可以像小恩一樣做一件讓家 

人驚喜的事情嗎？ 

二、發展活動 

  1.發下材料，請學生設計及製作「親情 

留言板」 

  2.請學生將事先準備好的照片與 
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影機 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本《小恩

的秘密花

園》、電腦、

單槍投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

西卡紙、裝

飾品、家人

照片 

（口語評

量） 

 

 

 

 

 

 

1.能完成學

習單（實作

評量） 

2. 能表達

自己創作詩

內容（口語

評量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能回答問題

討論的內容

（口語評

量） 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能確實完

成作品（實

作評量） 



3-3能利用

自身的能

力，讓家庭

充滿歡笑。 

 

 

 

 

 

 

 

4-1能體諒

家人的辛

勞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-2能知道

和家人發生

意見不合時

應該怎麼解

決 

4-3能和同

學合作演出

戲劇，並激 

發愛家人的

情懷。 

想對爸媽說的話貼在留言板上 

  3.請學生把親情留言板貼在家中 

    的冰箱或牆壁上，並觀察爸媽 

    或家人的反應。 

三、綜合活動 

請學生分享設計理念與作品內容。 

~~~第四、五節結束~~~ 

 

活動四：我是「協調好幫手」 

「體諒心時時湧，紛爭少情意長」 

一、引起動機 

1.請學生上台分享家人看到親情留言板後 

  的反應。 

2.老師介紹《我討厭媽媽》繪本。 

3.師生討論故事內容。 

（1）故事發生在什麼時候？ 

（2）為什麼小兔子覺得媽媽很討厭？ 

（3）小兔子媽媽為什麼在星期天早晨會一

直賴床呢？ 

 （4）小兔子最後的決定是什麼？ 

（5）小兔子離家後，為什麼最渴 

望媽媽的擁抱？ 

 （6）當爸媽跟自己的意見不同 

時，我們該怎麼做？ 

二、發展活動 

  1.小組討論當遇到「爸媽生病 

   了」、「爸媽誤會我」、「爸媽正在 

   忙」、「爸媽睡過頭」這四個狀況 

   時因應的方法。 

  2.進行「心情轉個彎」的活動， 

    請學生將轉盤轉到四個狀況。 

  3.請學生實際表演遇到親子衝突或爸 

    媽需要幫忙時因應的方法。 

三、綜合活動 

老師結論：爸媽不是超人，偶爾需要我們的

幫忙，更需要大家常常體諒他們的辛勞。 

~~~第六節結束~~~ 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55 
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繪本《我討

厭媽媽》、電

腦、單槍投

影機 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

「心情轉個

彎」活動轉

盤、演戲道

具 

 

 

 

 

 

能表達自己

作品內容

（口語評

量） 

 

 

能上台分享

（口語評

量） 

 

 

能回答問題

討論的內容

（口語評

量） 

 

 

 

 

 

能回答問題

討論的內容

（口語評

量） 

 

 

能與他人合

作演出戲劇

（實作評

量） 

 

 

 

 



教學省思： 

一、教學省思： 

1、貼近生活經驗： 

 本課程活動設計因為利用繪本故事的引導，能有效引起學生的學習動機。 

2、需要充裕時間： 

     低年級學生的精細動作發展較差，有時候製作留言板、畫畫時，需耗費相當多的時間， 

  因此需要比較充裕的時間，才能順利完成。 

3、需要長期推動： 

營造溫馨合諧的家庭氣氛，讓學生能覺察家人的愛進而主動付出關懷並非一蹴可幾之

事，需要老師與家長同心協力去引導。而家庭教育的成效也並非一個教學活動設計完成後就

可立即顯現，需要長期推動。 

4、引導技巧重要： 

     本教學活動設計的教學步驟：「繪本引導」→「實作」→「內化」→「回到家庭動手做」。

過程中需要老師及家長的引導，才能發揮教學最大效益。 

 

二、教學建議： 
1、多蒐集相關繪本或文章： 

     平日可多蒐集與家庭教育的相關繪本、文章或影片，不但能引起學生的學習動機，更可

增加印象。 

2、多設計親子互動的活動： 

     若能增加親子互動的活動，例如：課程實施前先寫一封信給家長，告知家長課程內容，

或在「親情留言板」活動中，請家長也寫一張紙條給孩子，相信實施的效果會更好。 

3、可增加課程設計之深度： 

     為了讓孩子能將良好家庭的教育觀念內化至心中，可增加課程設計的深度，未來可採「主

題式單元活動設計」，例如：「手足之情」、「孝順父母」。 

三、總結： 

    近年來由於環境快速變遷，家庭結構改變，造成部分現代家庭關係疏離。若能透過學校

課程計畫的實施，適時宣導「眼耳口手心 5到學習行動」理念，營造國人愛家、護家、重視

家的價值觀，並增加家庭中家人互動與凝聚力，進而使家庭有更強的韌性可因應家庭中的衝

突、壓力與危機。 

   愛是人世間最美的心蓮，是人類內在最可貴的資源，若能讓孩子從小能覺察到家人對自 

己的愛，進而把對家人的愛與關懷轉換成行動，培養孩子成為「有感覺、能知恩、會感動」

的新世代國民，相信能讓家庭更為和樂。 



柒、多元評量設計： 

一、評量項目 

（一）認知方面： 

1.能了解家事是全家人共同的事務，需要大家共同完成。（家事就是全家人的事） 

2.能覺察家人對自己愛的表現。（細心觀察家人愛的表現） 

3.能了解家中每個人都能透過自身的能力讓家更溫馨。（透過大家努力會讓家更好） 

4.能了解事情有各種不同的解決方式。（思考與家人意見不合時的解決方法）  

（二）技能方面： 

  1.能將物品擺放整齊美觀。（學會整理物品的技巧） 

2.能透過童詩的創作表達自己對家人的愛。（表達自己對家人的感謝與愛） 

3.能製作親情留言板美化家中環境。（運用自己能力讓家庭充滿歡笑） 

4.能思考並提出解決事情的方法。（思考與家人意見不合時的解決方法） 

（三）情意方面： 

1.能培養對家人的關懷與包容。(心情轉個彎) 

2.願意付出努力讓家更美好。（親情留言板） 

二、多元評量內容 

活動名稱 教學目標 多元評量基準 多元評量規準 

我是家事小高手 

~整理高手 

能培養整理物

品的能力，回

家後能主動參

與家事，為家

人服務，給家

人帶來快樂。 

能在時間內把物品擺

放整齊美觀 

三分:能於5分鐘內將指定物品

依不同類別擺放整齊。 

二分:能於8分鐘內將指定物品

分類放好。 

一分:能於 10分鐘內將指定物

品放於箱內。 

我是貼心好寶貝 

~愛是什麼?(童

詩創作) 

能透過童詩創

作表達對家人

的愛及關懷。 

 

能完成學習單 

能上台表達自己創作

的內容 

三分:能完成學習單所有規定

內容，並大方上台口頭

報告創作的內容。 

二分:能完成學習單的七成內

容，並上台簡介創作內

容。 

一分:能完成學習單五成內

容，或上台簡介創作內

容。 

我是美化小達人 

~親情留言板製

作 

製作親情留言

板，樂意參與

家庭活動，增

進家人感情。 

 

能正確利用西卡紙、

家人照片、布置品、

及白膠與剪刀完成作

品：親情留言板 

三分:能正確使用工具將所有

媒材組合成精美的親情

留言板。 

二分:能使用工具將所有媒材

組合成合適的親情留言

板。 

一分:能將所有媒材組合成簡

易的親情留言板。 



我是協調好幫手 

~心情轉個彎 

能知道和家人

發生意見不合 

時應該怎麼解

決，和同學合

作演出戲劇，

並激發愛家人

的情懷。 

1. 模擬家庭情境演

出合宜的解決方

式 

2. 能口頭回答解決

家庭情境的有效

方法 

三分: 能與小組合作，共同演

出並能依據日常生活經

驗，說出三種解決家庭

衝突的好方法。 

二分: 能與小組合作，共同演

出並能依據日常生活經

驗，說出二種解決家庭

衝突的好方法。 

一分: 能與小組合作，共同演

出並能依據日常生活經

驗，說出一種解決家庭

衝突的好方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



捌、附件： 

   一、教學照片 

 

繪本融入教學 

 

 

老師講述繪本內容      師生共同討論 

資訊融入教學 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師事先製作繪本 PPT 學生專注地聽故事 

 

 

 

 

與主題相關的繪本 



實現「從做中學」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  分工合作整理物品   大家都要動手整理 

貼近「生活經驗」 

 

 

整理工作不分男女 生活中運用到的能力 

                                激發學習樂趣 

 

 

 

           動手整理喜洋洋 戲劇演出樂陶陶 



我是家事小高手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

整理高手~整理前         整理高手~整理後整齊模樣 

  

               配合本校聯絡本家事欄，給予認證與登記。 

我是「美化小達人」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

製作親情留言板 辛苦完成的作品 



我是「協調小高手」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

心情轉個彎 請學生上台發表意見 

  

         情境劇~爸媽正在忙 情境劇~爸媽誤會我 

  

情境劇~爸媽睡過頭 情境劇~爸媽生病了 

 

 

 



二、學習單: 

 

 

小朋友，想想看，從小到大我們身邊出現了許多愛你的人和你愛的人？你認為愛

是什麼？把愛變成行動，將你的想法寫下來，最後設計一個獨一無二的愛心，送給所

有愛你及你愛的人。 

 

 

 

 

                

麼？ 

 

 

 

 

愛是什麼? 

愛是            ， 

                              ，                                 

。 

 
 

 

 

愛是什麼？ 

愛是當我肚子餓的時候， 

媽媽煮一頓熱騰騰的飯菜給我吃， 

溫暖了我的心和胃。 



 

 

 

★檢核表 班級______  姓名____________  座號___ 

我是家事小高手 

□我能於 5分鐘內將指定物品依不同類別

擺放整齊。 

□我能於 8分鐘內將指定物品分類放好。 

□我能於 10分鐘內將指定物品放於箱內。 

我是貼心好寶貝 

□我能完成學習單所有規定內容，並大方

上台口頭報告創作的內容。 

□我能完成學習單的七成內容，並上台簡

介創作內容。 

□我能完成學習單五成內容，或上台簡介

創作內容。 

我是美化小達人 

□我能正確使用工具將所有媒材組合成精

美的親情留言板。 

□我能使用工具將所有媒材組合成合適的

親情留言板。 

□我能將所有媒材組合成簡易的親情留言

板。 

我是協調小高手 

□我能與小組合作，共同演出並能依據日

常生活經驗，說出三種解決家庭衝突的

好方法。 

□我能與小組合作，共同演出並能依據日

常生活經驗，說出二種解決家庭衝突的

好方法。 

□我能與小組合作，共同演出並能依據日

常生活經驗，說出一種解決家庭衝突的

好方法。 
 

玖、參考資料： 
    一、翰林一下生活課本 

 


